



周祖翼会见陈嘉庚长孙陈立人一行

本报讯 据福建日报报道 2 月 19 日,福建省委书记、省人大常委会主任周祖翼在福州会见了陈嘉庚长孙陈立人一行。

周祖翼对客人的来访表示欢迎,对陈立人先生和其家族传承先辈遗志、传播中华优秀传统文化、积极促进中外交流表示感谢

和敬意。周祖翼说,陈嘉庚先生是著名爱国华侨领袖,一生爱国爱乡,兴教兴学,大公无私,造福桑梓,为祖国的统一、富强,为家乡教育事业的发展作出了卓越贡献,被誉为“华侨旗帜、民族光辉”。陈嘉庚先生诞辰 140 周年之时,习近平主席还专门给厦门市

集美校友总会回信。今年是陈嘉庚先生诞辰 150 周年,我们将举办一系列纪念活动,共同缅怀嘉庚先生、传承弘扬“嘉庚精神”。福建是著名侨乡,侨是我们的宝贵资源和优势。我们将全力服务好广大闽籍侨胞,广泛聚侨心、汇侨智,共同把福建建设得更好。希

望各位继续关心福建建设发展,当好桥梁纽带,促进东南亚国家和福建之间的经贸、文化、教育等领域交往合作,努力增进海外各界对中国和中华文化的全方位了解。

陈立人表示,目睹家乡日新月异的发展变化,深感欣喜和自

豪。作为嘉庚先生的后人,我们更要大力传承和弘扬“嘉庚精神”,进一步加强与家乡的联系,推动福建与海外高校共同培育养老服务等领域专业人才,为促进家乡发展贡献力量。

省领导吴偕林、王永礼参加。(周琳)

赵龙会见中央统战部副部长、国务院侨办主任陈旭

本报讯 据福建日报报道 2 月 20 日,福建省省长赵龙在福州会见中央统战部副部长、国务院侨办主任陈旭一行。省领导郭宁宇、王永礼参加。

受省委书记周祖翼委托,赵龙代表省委、省政府向中央统战部、国务院侨办长期以来对福建高质量发展的关心支持帮助表示感谢。他表示,习近平

总书记在福建工作期间始终高度重视侨务工作,为我们创造了宝贵的思想财富、精神财富和实践成果。我们将深入学习贯彻习近平总书记关于侨务工作的重要论述,进一步发挥侨的优势、做好侨的工作,广泛凝侨心、汇侨智、聚侨力,团结广大侨胞,为强国建设民族复兴汇聚力量。希望中央统战部、国

务院侨办继续关心指导福建侨务工作,助力中国式现代化福建实践取得更大突破。

陈旭表示,国务院侨办将充分发挥职能优势,大力支持福建开展华文教育、侨务交流等,共同推进新时代侨务工作高质量发展。同时,希望进一步加强合作,携手推动华侨大学不断提升办学水平。(林宇熙)

2024 海内外闽商新春招商推介会在厦举行

本报讯 据厦门日报报道 2 月 18 日,在 2024 海内外闽商新春招商推介会上,海内外闽商不远千里相聚厦门世纪中心“见一面”,同叙桑梓情,共谋新发展。此次推介会由厦门市工商联(总商会)、市商务局和市工信局联合举办,香港厦门联谊会、澳门厦门联谊会、菲律宾厦门商会、南部非洲中华福建同乡总会、坦桑尼亚中华总商会、坦桑尼亚福清商会,以及多个省市福建商会、厦门商会相关负责人参加。

会上,厦门市商务局、市工信局和思明区商务局分别通报了厦门市经济运行及招商引资情况,介绍了厦门市产业体系和产业扶持政策,重点推介了国际商务核心区项目。

会议表示,过去的一年,民营经济发展得到高度关注,从中央到地方,一系列支持鼓励民营经济高质量发展的“硬核”举措密集出台,激发民营企业发展活力。厦门市也出台《促进民营经济发展壮大的若干措施》,加大支持力度,加快培育扶持民营企业成长。在市委、市政府的坚强领导下,厦门经济运行稳中向好,创新发展成效显著,现代化产业体系构建加快,综合改革试点扎实推进,营商环境持续优化,开放水平不断提升,民生福祉持续增进。

据统计,刚刚过去的 2023 年,厦门新增签约项目 739 个,三年计划投资 880.6 亿元;新增招商开工项目 931 个,三年计划

投资 1672.8 亿元;新增增资扩产项目 311 个,三年计划投资 514.8 亿元。

亮眼“成绩单”,不仅源于全市上下的真抓实干,也离不开海内外闽商的积极参与、大力支持和辛勤付出。多年来,无数海内外闽商奔赴大江南北、涌向五湖四海,用双脚丈量世界、用双手成就梦想,在厦门推进高质量发展进程中扮演着重要角色、发挥了重大作用。

会议指出,今年厦门将持续打出“组合拳”,包括推进人工智能产业园建设,放大福厦泉和平潭特色金融集聚区效应,深入实施厦福泉国家综合货运枢纽补链强链工程,深化福厦泉科学城建设,推进厦门高水平引才聚才平台建设,提升厦金融融合质效,纵深推进厦门综合改革试点,打造厦金“同城生活圈”,推进厦门翔安机场建设,增强厦漳泉都市圈辐射带动作用等。

厦门市工商联(总商会)党组书记陈永东说,海内外闽商是厦门的优秀“宣传员”,在推介厦门、招商引资方面不遗余力;是厦门的优秀“建设者”,不少企业家在厦门都有相关的产业和项目,同时也是厦门的优秀“奉献者”。希望海内外闽商一如既往地关心和支持家乡建设与发展,保持“输人不输阵”的精神特质,接续奋斗,做好做优企业的同时,做好厦门的“代言人”,为厦门高质量发展贡献闽商力量。(李晓平 黄艺琼)

春节假期厦门接待游客 621.6 万人次 实现旅游收入 78.38 亿元

本报讯 据厦视新闻报道 春节假期,厦门市文旅市场热度空前,呈现品质优、人气旺、年味浓、活力足等特点,多项指标保持全省领跑位置。据测算,2024 年春节假期,全市接待游客 621.6 万人次,实现旅游收入 78.38 亿元,按可比口径较 2023 年同期分别增长 86.53% 和 131.7%。

携程发布的数据显示,春节假期,厦门旅游订单同比增长 153%,门票订单量同比增长 624%,上榜外国游客热衷国内目的地前 10。同程旅行平台订单数据显示,厦门位居国内长线旅游目的地前 10,春节滨海海岛游第 2 名。滴滴发布《春节出行数据》,厦门位列全国异地出行第 3 名。

统计数据显示,在厦过夜游客中,省外游客占比高达 91.87%,人均花费达 2474 元,这说明厦门市引来很大一部分长线游客。春节期间,入境游客达 6 万多人次,主要来自台湾、



厦门市中山路步行街

香港地区及马来西亚、新加坡、沙特等国家。厦门市接待省外、海外游客数均居全省第一。

高人气、高流量有效推动了厦门市旅游品质提升。据分析,来厦游客停留时间延长,过夜游占比超过一日游,游客人均花费 1261 元,同比增长 24.22%。海上休闲旅游项目持续火爆,五缘湾帆船游艇港假期迎客近 5 万人次,同比增长 533%。海上看金门、鹭江夜游、赏筓雅游等休闲体验项目迎来客流高

峰。春节假期,海上休闲游项目共接待游客近 15 万人次,同比增长 102.47%。全市重点监测的六个景区共接待游客 15261 万人次,同比增长 36.06%。此外,乡村旅游受热捧,超过 80 万市民游客到田间郊野体验多彩乡村。

随之而来的还有高端住宿的人气高涨,高星级酒店预订量同比 2019 年实现翻倍增长。春节 8 天假期,全市客房平均入住率达 82%,同比增长 14.84%。

今年首月厦门海关签发 RCEP 原产地证书超两千份

本报讯 据厦门日报报道 新年伊始,外贸企业 RCEP 原产地证书申领热情持续高涨。据厦门海关透露,1 月该关累计签发 RCEP 原产地证书 2086 份,同比增长 27.58%,涉及签证货值 7.6 亿元人民币,凭借上述证书,预计出口企业可享受进口国关税减让 1100 万元人民币。

厦门金固美能源科技有限公司主营的光伏设备和元器件主要

输往日本。“RCEP 刚生效时,公司每个月申请的证书只有个位数,随着海关宣传力度和业务范围加大,我们公司 RCEP 原产地证书的办理量也在逐月增加。今年 1 月已经成功申请了 21 份 RCEP 原产地证书,享惠货值超 1 千万元,获得关税优惠红包接近 20 万元。”公司单证员赖美燕表示。

作为世界上人口数量最多、

成员结构最多元、发展潜力最大的自贸协定,RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》)实施以来,持续为厦门外贸企业深化国际合作、开拓海外市场注入活力。今年,RCEP 进入生效实施的第 3 个年头,15 个 RCEP 成员国将根据协定承诺,进一步降低轻工、汽车、电子、石化等产品的关税,为相关出口企业带来更多发展机遇。在福建省最大的原产地签证

点——厦门海关所属东渡海关签证现场,今年 1 月已有 150 家出口企业前来申领 RCEP 原产地证书,同比增长了 14%。

为满足外贸企业需求,春节假期,厦门海关仍保持原产地证书签发服务,有多家企业通过自助或人工的方式进行 RCEP 原产地证书申领。为了让 RCEP 政策红利落到实处,厦门海关积极开展“税惠赋能”行动,根据相关

出口企业各自的实际情况,综合考量关税减让幅度、原产地规则、客户需求等因素,量身定制最优享惠方案。同时开展深入调研,收集企业实际需求,协调解决具体问题,持续提供针对性的政策宣传和“一企一策”的靶向服务,优化签证办理模式,确保企业更加便利地使用 RCEP 原产地证书,用好用足不断释放的政策红利。(郭睿 李毅祺 洪宇平)